Wyniki ankiet przeprowadzonych na V OSSN

W trakcie Spotkania organizatorzy przeprowadzili badania ankietowe, których celem było uzyskanie informacji na temat aktualnego stanu działań podejmowanych przez uczelnie na rzecz studentów niepełnosprawnych. Pytano także o oczekiwania studentów dotyczące podejmowanych inicjatyw na rzecz dostosowania uczelni do potrzeb ON.

Na pierwsze pytanie: Czy na Twojej uczelni jest Pełnomocnik Rektora ds. ON? twierdząco odpowiedzieli studenci z 15 uczelni na 20 biorących udział w badaniu ankietowym, co stanowi 75%. Uczelnie nie posiadające Pełnomocnika to: Akademia Medyczna w Gdańsku, Politechnika Gdańska, Uniwersytet im. Marie Curie-Skłodowskiej, PWSZ w Raciborzu, Akademia w Częstochowie.
Kolejną ważną organizacją działającą na rzecz niepełnosprawnych studentów jest Biuro ds. ON. Według odpowiedzi respondentów jednostkę taką posiada 7 na 20 ankietowanych uczelni, co stanowi 35%. Niektóre uczelnie traktują instytucję Pełnomocnika i Biura zamiennie, np. UMCS w Lublinie posiada Biuro ds. ON, natomiast nie posiada Pełnomocnika. Warto się zastanowić nad zasadnością rozgraniczania obu tych instytucji. 4 z pośród 20 uczelni nie posiada ani Pełnomocnika ani Biura ds. ON: Akademia Medyczna w Gdańsku, Politechnika Gdańska, PWSZ w Raciborzu, Akademia w Częstochowie.

Organizacje zrzeszające studentów niepełnosprawnych takie jak ZSN posiada 6 z 20 uczelni, co stanowi 30% w skali krajowej.

Optymistycznie prezentują się odpowiedzi na pytanie 4: Czy na Twojej uczelni są stypendia dla ON? 90% uczestniczących w spotkaniu uczelni posiada stypendia dla ON. Wysokość stypendium w skali kraju waha się od 100 zł za stopień lekki do 500 zł za stopień znaczny. Zdaniem większości respondentów wysokość stypendium uzależniona jest przede wszystkim od środków posiadanych przez uczelnie. Na trzech uczelniach: AWF w Katowicach, PWSZ w Głogowie oraz UAM w Poznaniu wysokość stypendium jest jednakowa dla wszystkich stopni niepełnosprawności.

70% uczelni w swoich regulaminach i statutach posiada zapisy dotyczące ON. Zapisu takiego nie posiada: Uniwersytet Przyrodniczy we Wrocławiu oraz Politechnika Opolska. Część respondentów nie ma wiedzy na ten temat. Zapisy dotyczące ON najczęściej dotyczą:

–
dostosowania formy egzaminów w czasie studiów do potrzeb ON;

–
możliwości podjęcia indywidualnego toku nauczania; 
–
pomocy materialnej.

60% uczelni posiada domy studenckie dostosowane do potrzeb ON. Są to przede wszystkim udogodnienia architektoniczne dla osób niepełnosprawnych ruchowo (podjazdy, windy, łazienki). Najbardziej wszechstronnie dostosowana jest Akademia Podlaska w Siedlcach posiadająca prócz wind i podjazdów – pętle indukcyjne dla osób nie(do)słyszących oraz oznaczenia brajlowskie w windach.

Nieco gorzej przedstawia się kwestia dostosowania samej uczelni do potrzeb ON. Respondenci z 10 uczelni uważają, iż są one przystosowane, natomiast studenci z 40% uczelni twierdzą, że nie są one dostosowane do potrzeb ON. Zdecydowana większość respondentów uważa, że uczelnie są dostosowane, ale tylko częściowo, niektóre budynki.

Szkoły Wyższe w różnorodny sposób pomagają studentom niepełnosprawnym. Najczęściej wymieniane przykłady takiej pomocy to: 


egzaminy w formie ustnej;


tłumacze języka migowego; 


indywidualny tok studiów;


pomoc w transporcie ON;


pomoc psychologa;


zajęcia na basenie, siłowni; 


pomoc finansowa w zakupie materiałów umożliwiających naukę;


częściowa likwidacja barier architektonicznych; 


stypendia;


pomoc w kontaktach z pracownikami naukowymi, 


wsparcie Pełnomocnika Rektora ds. ON;


dostosowanie stanowisk komputerowych dla osób z dysfunkcją narządu wzroku.

Ankietowani z 25% uczelni nie udzielili odpowiedzi na pytanie dotyczące możliwości uzyskania pomocy ze strony uczelni. Warto się zastanowić czy osoby te nie potrzebują pomocy czy na żadną pomoc nie mogą liczyć?

Zdecydowana większość ankietowanych zadeklarowała chęć wprowadzania zmian na rzecz pomocy osobom niepełnosprawnym. Wśród propozycji zmian pojawiły się:

–
zatrudnienie asystentów i tłumaczy języka migowego;

–
dostosowanie architektoniczne budynków (zarówno uczelni jak i domów studenckich);

–
lepsze wykorzystanie dotacji MNiSW oraz innych środków np. na zakup sprzętu ułatwiającego naukę (laptopy, skanery, utworzenie stanowisk komputerowych dla osób niewidomych i słabo widzących 
w uczelnianych bibliotekach). 

Reprezentanci Uczelni, na których nie działa Biuro ds. ON, ZSN oraz Pełnomocnik Rektora ds. ON deklarują chęć powołania do życia tych instytucji.

Ponadto studenci wyrażają potrzebę większej integracji i aktywizacji osób niepełnosprawnych oraz zmiany podejścia pracowników uczelni w stosunku do niepełnosprawnych studentów. 

Jak na bieżąco są wykorzystywane dotacje na rzecz kształcenia oraz rehabilitację leczniczą ON? Według respondentów środki te są wykorzystywane w następujący sposób:


organizowanie obozów rehabilitacyjno-rekreacyjnych;


finansowanie zajęć na basenie i siłowni; 


zabiegi rehabilitacyjne, np. masaże;


zakup sprzętu rehabilitacyjnego, np. wózki do koszykówki;


likwidowanie barier architektonicznych;


pomoc psychologa;


konferencje i spotkania integracyjne;


działalność Biura ds. ON;


tłumacze języka migowego podczas lektoratów; 


zatrudnianie asystentów dla ON;


zakup różnorodnych pomocy dydaktycznych, np. kserokopiarki, sprzęt komputerowy.

Reprezentanci dwóch szkół wyższych twierdzą, iż uczelnia nie korzysta z dotacji na rzecz kształcenia ON, natomiast 3 uczelnie nie korzystają z dotacji na rehabilitację leczniczą. Z żadnej z wyżej wymienionych dotacji nie korzysta Akademia Medyczna w Gdańsku oraz Politechnika Opolska. 

Deklarowane przez studentów propozycje wykorzystania dotacji na kształcenie ON oraz dotacji na rehabilitację leczniczą są zbieżne z inicjatywami podejmowanymi przez uczelnie. Inne proponowane przez studentów sposoby wykorzystania dotacji to: 


zakup busa dla ON;


wsparcie na rynku pracy; 


wyższe stypendia;


budowa sali rehabilitacyjnej; 


szkolenia dla pracowników;


organizowanie imprez kulturalnych np. wyjścia do kina, teatru. 

Informacja na temat V OSSN najczęściej docierała do respondentów poprzez Pełnomocników Rektorów ds. ON, e-maile, stronę www, organizacje zrzeszające studentów niepełnosprawnych, a także w przypadku uczelni nieposiadających takowych poprzez rozsyłane zaproszenia lub od wcześniejszych uczestników OSSN. 

Reasumując możemy zaobserwować dużą poprawę w zakresie podejmowanych działań na rzecz osób niepełnosprawnych podejmujących studia na wyższych uczelniach. Widzimy, iż większość uczelni reprezentowanych podczas V OSSN podejmuje różnorodne inicjatywy na rzecz poprawy warunków studiowania oraz rehabilitacji ON począwszy od powoływania organizacji, które mają bezpośrednio wspierać niepełnosprawnych studentów służąc informacją, pomocą w kwestii zakupu specjalistycznego sprzętu umożliwiającego naukę czy dostosowaniu formy egzaminów w zależności od posiadanej dysfunkcji; skończywszy na inicjatywach podejmowanych w celu integracji ON, np. organizując obozy rekreacyjno-rehabilitacyjne. Uczelnie oferują także bezpośrednią pomoc finansową w postaci stypendiów. Na spotkaniu pojawiły się także szkoły wyższe, które zaczynają rozwijać taką działalność, niewątpliwie OSSN może mieć dla nich ogromny walor informacyjny i motywacyjny, o czym świadczy deklarowana chęć powołania do życia Biura ds. ON czy ZSN oraz inne wymienione wyżej propozycje działań na rzecz ON. Wzrost liczby uczelni biorących udział w V OSSN świadczy o rosnącej popularności tej ogólnopolskiej, studenckiej imprezy. 
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