Obóz Integracyjny w Olsztynku

W dniach 10–24 sierpnia 2008 roku odbył się obóz integracyjny w okolicach Olsztynka na pograniczu dwóch krain geograficznych: Warmii i Mazur, w Ośro​d​ku Szkoleniowo-Wypoczynkowym ZHP „Perkoz” nad jeziorem Pluszne. Wyjazd ten został zorganizowany przez Biuro ds. Osób Niepełnosprawnych Akademii Górniczo-Hutniczej przy pomocy Zrzeszeń Studentów Niepełnosprawnych AGH, Politechniki Krakowskiej 
i Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie oraz dofinansowany przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Krakowie i Urząd Miasta Krakowa.
W przedsięwzięciu wzięli udział studenci krakowskich uczelni oraz zaprzyjaźnieni pracownicy naukowi i administracyjni AGH. Dzięki staraniom organizatorów nie sposób było się nudzić. Obozowicze mieli okazję uczestniczyć w różnego rodzaju zajęciach sportowo- rekreacyjnych, rehabilitacyjnych, a także warsztatach. Do zajęć cieszących się największym powodzeniem możemy zaliczyć: kurs języka migowego, tańca, masażu oraz warsztaty psychologiczne i z zakresu doradztwa zawodowego. Rozgrywane były zawody, które dostarczały dużo emocji a były to m.in.: siatkówka, badminton, tenis stołowy. Oprócz powyżej wymienionych zajęć odbyła się również ciekawa prelekcja na temat praw osób niepełnosprawnych, a w szczególności studentów.

Na przys​tani do dys​pozycji uczes​tników obozu czekały łodzie wiosłowe, które dostar​​czały moc wra​żeń, rowe​ry wodne cieszące się dużą popularnością, kajaki oraz żaglówki. Z kolei na lądzie można było pojeździć na rowerach turystycznych po otaczających ośrodek pięknych i czystych lasach. W drugim tygodniu turnusu przybyli żeglarze, którzy umilali czas zabierając wszystkich chętnych na rejs żaglówkami i jachtami.

Jedną ze znakomitych atrakcji była całodzienna wycieczka do Olsztyna i Olsztynka. W Olsztynie obozowicze mieli okazję zwiedzić Muzeum Warmii i Mazur, poznać dokładnie piękną historię tego miasta (zwiedzając centrum z przewodnikiem) a także obejrzeć śliczne gwiazdozbiory w Pla​-
netarium. Z kolei w Olsztynku można było na własne oczy zobaczyć zabudowania z XIX w., wyposażenia gospodar​stw domowych i rolnych w Skan​senie Budownictwa Ludowego. Kolejną ze znakomitych atrakcji tegoż obozu był 5-godzinny rejs statkiem Kanałem Ostródzko-Elbląskim, podczas którego wycieczkowicze podziwiali przepiękne krajobrazy.

Wieczorami odbywały się ogniska z pieczeniem kiełbasek i śpiewem w blasku płonącego ognia. Swoich sił każdy mógł wypróbować w wieczornych konkursach karaoke, idola czy kabaretonu, a także specjalnie przygotowanym turnieju tanecznym. Dużą niespodzianką i fajną zabawą okazały się też dawno nieorganizowane śluby obozowe.

Podczas spotkania kończącego tegoroczny obóz wszyscy jednogłośnie stwierdzili, że był to wspaniały wypoczynek, podczas którego obozowicze w pełni się zintegrowali.
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