 ZNALEŹĆ WSPÓLNY JĘZYK

Wskazówki dla osób prowadzących zajęcia dydaktyczne ze studentami z niesprawnością narządu mowy

· Nie śpiesz się, poświęć sporo czasu i uwagi kontak​tom z osobami mającymi trudności w wymowie. Utrzymuj z nimi kontakt wzrokowy. 

· Staraj się zachęcać studenta z problemami w mowie do dalszego formułowania wypowiedzi – nie popra​wiaj go, nie przerywaj jego wypowiedzi. 

· Pozwól wypowiedzieć się – nie mów za niego; po​magaj mu tylko w razie koniecznej potrzeby – pod​powiedz trudne słowo, ale nie więcej niż jedno i sta​raj się to robić jak najrzadziej. 

· W razie niezrozumienia tego co student powiedział nie bój się poprosić o powtórzenie niezrozumiałego fragmentu wypowiedzi. W szczególnie trudnej sytu​acji zadaj studentowi pytanie, wymagające krótkiej odpowiedzi, bądź jedynie ruchu głową, wyrażające​go aprobatę lub zaprzeczenie. 

· Nie przyjmuj postawy politowania – wada wymowy nie jest rzeczą przykrą, a tylko utrudnionym sposo​bem wysławiania się. Nie ukrywaj, że nie słyszysz tego – przemilczenie problemu czyni ów problem trudniejszym i stwarza kolejne bariery. 

· Osoby mające problemy z wymową mogą normal​nie uczestniczyć w zajęciach ćwiczeniowych i labo​ratoryjnych, podczas których student udziela od​powiedzi ustnych np. przy tablicy. W takiej sytuacji należy zwrócić uwagę by studentowi stworzyć moż​liwe komfortowe warunki do wypowiedzi – brak stresu i hałasu. 
· W sytuacji wygłaszania referatów i prezentacji nie należy studentów z niesprawnością mowy zwalniać z publicznego wystąpienia, lecz zachęcić studen​ta do przygotowania prezentacji multimedialnej wzbogaconej o jego krótkie komentarze (szczegóło​we informacje mogą być umieszczone na slajdach). W przypadku pierwszej prelekcji studenta na uczelni, student może wygłosić referat przed mniejszym au​dytorium (w obecności kilku kolegów z roku). Ma to na celu stopniowe pokonywanie barier przez studen​ta i zachęcenie do wygłaszania kolejnych prezentacji już przed całą grupą. 

· Zaliczenia i egzaminy osób z problemami wymowy powinny być przeprowadzane w takiej samej formie jak dla innych studentów. Tylko w wyjątkowych sy​tuacjach, kiedy komunikacja ustna jest bardzo utrud​niona, należy stosować formę pisemną. 

· Nie wiesz jak się zachować? Podchodź do osób z nie​sprawnością narządu mowy naturalnie, bez lęku; strach może sparaliżować i Ciebie i rozmówcę.
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Aleksandra Bohusz przybliży kwestię tzw. dozwolone​go użytku, uwzględnionego w ustawie o prawie autor​skim i prawach pokrewnych, umożliwiającego osobom niepełnosprawnym kopiowanie i rozpowszechnianie utworów dostosowanych pod względem użytkowym do potrzeb ich niepełnosprawności; 
Michał Dziwisz, Michał Kasperczak i Piotr Witek spraw​dzą dostępność popularnego portalu społecznościo​wego Facebook dla osób niepełnosprawnych; 
Marek Jakubowski postara się wyjaśnić Czytelnikom, na czym polegają tyflograficzne przedstawienia zabyt​ków architektonicznych. 
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