Sukcesy pływaków z UEK
Letnie Międzynarodowe Mistrzostwa Polski w Pływaniu Osób Niepełnosprawnych odbyły się w Szczecinie w dniach 14–17.06 2012.  Wśród ponad 200 zawodników z całej Polski była także krakowska ekipa AZS UEK Osób Niepełnosprawnych wraz ze Stowarzyszeniem Druga Strona Sportu (DSS). 
Był to ostatni sprawdzian zawodników przed paraolimpiadą w Londynie. Mogliśmy popatrzyć na sposób pływania obecnych medalistek paraolimpijskich Joanny Mendak i Pauliny Jabłońskiej i zmierzyć się z czołówką Polski.

Brawo Przemek!

Nasi zawodnicy, członkowie sekcji AZS UEK Osób Niepełnosprawnych pokazali klasę i w skromnym czteroosobowym składzie zdobyli 3 medale - wszystkie student UEK Przemysław Bugla. Przemek w grupie s12 zdobył 2 srebra na dystansie 50m i 100m stylem klasycznym a także brąz na dystansie 50m stylem dowolnym. Wśród swoich medali nasz zawodnik ma już kilkanaście z Mistrzostw Polski oraz niezmiennie wygrywa dla UEK złota w Akademickich Mistrzostwach. Oby więcej takich wyników.

Ciągły progres

Pozostali zawodnicy DSS poprawili życiowe osiągnięcia, i - co trzeba podkreślić - poprawiają je na każdych zawodach. Ten progres trwa stale odkąd rozpoczęli treningi kilka lat temu. Teraz chłopcy walczą o urwanie każdej sekundy w pokonywanych dystansach. Już w listopadzie czekają ich kolejne wyzwania - Memoriał Maćka Maika we Wrocławiu, oraz Wiślane Fale również w Warszawie.Zawodnicy wspierani przez Uczelnię i Biuro ds. ON UEK trenują na basenie UEK 5 razy w tygodniu.

Miejmy nadzieje, że z kolejnych zawodów przywiozą worek medali i trzeba będzie zrobić specjalną gablotę na ich powieszenie.
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